



Domnul Viorel Nacu, exponent al științelor medicale, profesor dedicat total profesiei și cercetării, a ajuns la o vârstă frumoasă, când poate cu demnitate să-și etaleze niște rezultate importante obținute și să privească cu îndrăzneală în viitor, unde îl așteaptă noi realizări și succese.

S-a născut la 12 ianuarie, 1965, în satul Grozești, raionul Nisporeni, într-o familie de intelectuali. Aici a deprins dragostea de carte și de oameni. A absolvit școala de cultură generală din satul natal cu medalie de aur.

În 1988, a absolvit cu mențiune facultatea de Medicină generală a Institutului de Stat de Medicină din Chișinău.

La 1 august 1988, prin ordinul rectorului a fost numit în funcția de asistent la catedra Chirurgie operatorie și Anatomie topografică, ulterior, succesiv exercită obligațiunile de lector superior (1993), conferențiar universitar (2003), profesor universitar (2011).

Din octombrie 1988 ține cursuri și lecții practice pentru studenții anului II, IV, facultățile de Medicină, Stomatologie, pentru rezidenți și medici practicieni la profilul chirurgical. Din 1993 până în 1998 a activat în calitate de șef de studii la catedră. În 1990, s-a specializat în domeniul chirurgiei generale.

A efectuat secundariatul clinic (1998-2000) și multiple perfecționări în ortopedie și traumatologie în cadrul Facultății de Perfecționare a Medicilor a Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” și peste hotare.

În 2001, a susținut teza de doctor în științe medicale cu tema: „Preparate bioplastice în optimizarea regenerării la dereglarea osteogenezei reparatorii posttraumatice”.

În domeniul cercetării științifice, și-a perfecționat cunoștințele la Institutul de Cercetări al Asociației de Osteosinteză din Davos (2002). În 2004, a realizat un stagiu timp de o lună în orașul Nantes, Franța; în 2007-2008 – un stagiu practic (7 luni) în cadrul programului Fulbright în New York, SUA.

Pe parcursul anilor 2005-2007, a efectuat studii de postdoctorat în cadrul USMF „Nicolae Testemițanu”, unde și-a finalizat teza de doctor habilitat în științe medicale: „Grefe tisulare în optimizarea regenerării osoase posttraumatice dereglate”, pe care a susținut-o cu brio la 9 iunie 2010.

În ianuarie 2007, este numit în funcție de șef al laboratorului „Inginerie tisulară și culturi celulare”, contribuind substanțial la organizarea, dotarea și instruirea cercetătorilor și lucrătorilor auxiliari în domeniul tehnologiilor celulare.

În 2008, a fost acreditat de către comisiile de limbă engleză și limbă franceză din cadrul USM pentru a ține cursuri universitare în aceste două limbi. Actualmente, profesează cu succes în patru limbi: franceză, engleză, română și rusă.

În luna martie 2010, a efectuat un stagiu de o lună la Banca de țesuturi umane, spitalul St. Louis, Paris (Franța), iar în 2012 – un curs avansat la Banca de țesuturi, Terapie celulară și Medicină Regenerativă, Barcelona (Spania).

În perioada 1991-2011 a activat, prin cumul, ca medic ortoped-traumatolog în secția ortopedie a Centrului Național Științifico-Practic de Medicină Urgentă, devenind medic de categorie superioară în această specialitate.

Din noiembrie 2011, este numit în funcția de șef al Băncii de țesuturi și celule umane, organizată, creată, dotată, sub egida dlui Viorel Nacu, aici fiind pregătiți și specialiști în domeniu.

A contribuit considerabil la diversificarea grefelor procesate în bancă și utilizate în Sistemul Național de Sănătate. Au fost prelevate, conservate și utilizate peste 100 de cornee pentru transplantare în oftalmologie. În septembrie 2013, a fost efectuată prima prelevare și transplant de piele alogenă în Republica Moldova. Pentru prima dată în 2014, a fost colectat și procesat amnionul pentru utilizare în oftalmologie și combustiologie.

În 2014, a absolvit masteratul în Managementul Sănătății Publice.

Pe parcursul ultimilor ani a participat activ în proiecte de cercetare naționale și internaționale (2006-2010). În perioada 2014-2016, a contribuit la implementarea Programului de Stat „Regenerare prin terapie celulară a organelor și țesuturilor afectate”.

Contribuie esențial la viața obștească a băncii de țesuturi umane, catedrei, laboratorului, facultății și universității. În fiecare an, este conducător la multiple teme de cercetare studențești, menționate cu distincții la foruri științifice naționale și internaționale. A participat activ la elaborarea statutului comitetului de Bioetică, creat în cadrul USMF „Nicolae Testemițanu” din 2012 și este membru al acestui Comitet.

A elaborat și a inclus în procesul de studii al USMF o disciplină nouă, ca și curs opțional – „Medicina regenerativă” pentru studenții anului IV, facultatea Medicină generală, care derulează din septembrie 2011, în limbile română, engleză, franceză și rusă.

Activitatea științifică și didactică a dlui Viorel Nacu s-a soldat cu 106 lucrări științifice, dintre care 3 monografii, 6 articole publicate în reviste cu factor de impact, 9 citări în reviste internaționale, h-index 2; 5 lucrări metodice didactice, două ghiduri. Deține 16 brevete de invenții. Sub conducerea sa au fost susținute două teze de master și 14 teze de diplomă. Este conducător științific la 3 teze de doctor în științe medicale și consultant la alte trei teze, care sunt în derulare. Participă la numeroase congrese, conferințe, simpozioane naționale și internaționale, în cadrul cărora promovează știința autohtonă și imaginea țării noastre.

Este membru al Asociației Anatomicștilor, histologilor și embriologilor din Republica Moldova (din 1990); Societății de Ortopedie și Traumatologie din Republica Moldova (din 1991); Societății Mondiale de Inginerie Tisulară TERMIS (din 2011); Societății de Inginerie Biomedicală din Moldova (din 2012); Alianței Europene pentru știință, Inginerie Medicală și Biologică (din 2012).

Pentru merite deosebite în dezvoltarea științelor medicale, dl Viorel Nacu a fost decorat cu mai multe ordine și medalii. În 2013, împreună cu alți competitori, a devenit Laureat al Premiului Național.

Dl Viorel Nacu a ocupat locul III în cadrul concursului „Topul inovațiilor, 2012”, ediția a IV-a. Participând la diverse expoziții internaționale de invenție, a fost decorat cu medalii: de aur (13); de argint (12); de bronz (4); diplome de excelență (9).

Dl profesor Viorel Nacu este exigent cu sine și cu colaboratorii. Este rezervat, comunicativ și se bucură de stima binemeritată a colegilor de lucru, studenților, medicilor și pacienților, fiind pentru ei un exemplu demn de urmat.

În timpul activității sale, dă dovadă de sârguință și o atitudine serioasă față de muncă. Posedă un orizont larg de cunoștințe practice și teoretice în diferite domenii ale Anatomiei clinice și chirurgiei operatorii, ortopediei și traumatologiei, medicinei regenerative, precum și în cercetarea tehnologiilor moderne de terapie celulară.

Multsimite dle Viorel Nacu, întreaga comunitate universitară Vă felicită cordial cu această frumoasă aniversare și vine cu sincere urări de sănătate, prosperitate, realizări notabile profesionale și personale. Să aveți tot ce Vă doriți ca să Vă simțiți împlinit și fericit și să Vă bucurați de multă recunoștință din partea discipolilor.

Vivat! Crescat! Floriat!

**Ion Ababii**, dr. hab. șt. med., profesor, academician  
Rector al USMF „Nicolae Testemițanu”